

拔一拔，聊一聊，温岭热点尽在“掌”握

热线 86901890



记者 黄晓慧

浙江省新时代“万名好党员”、浙江省劳动模范、全国模范退役军人、全国农村创新创业优秀带头人、全国脱贫攻坚先进个人……在浙江温岭农业界，温岭吉园果蔬专业合作社理事长辛宏权是个耀眼的存在：他退伍后投身农业，带领农民创业致富，足迹遍布浙江、江苏、宁夏、海南、广东等地。合作社也先后被授予国家级示范性农民专业合作社、国家级星创天地、省级示范性青创农场、浙江省现代农业科技示范基地、浙江省农业科技企业等称号，所种甜瓜获浙江省十佳甜瓜、浙江省名牌农产品等称号。2017年至2020年连续4年获浙江省农业博览会优质产品金奖，省知名农产品展示展销会时令农产品金奖，第十六届中国国际农产品交易会金奖。



## 辛宏权唱响“智慧农业”，吉园成百果园“十大最具潜力供应商”

冯云芬

在辛宏权耀眼的荣誉背后，离不开他的贤内助——合作社副理事长、温岭市政协委员冯云芬的默默付出和不懈努力。

冯云芬是温岭市女企业家协会副会长、浙江省现代农业促进协会副会长、省优农中心常务副会长。获2018年省助力乡村振兴实践标兵、2019年温岭市优秀政协委员、2019年温岭市最美创业女性、2020年度浙江省农民教育培训优秀学员等荣誉。

近日，记者在吉园果蔬专业合作社东片农场六大队东南侧的生产基地采访了冯云芬。

冯云芬说，辛宏权老家在黄岩长潭水库那边，15岁时随父母移民到温岭滨海镇长安村。1994年，他参军入伍，在部队，先后被评为优秀班长、优秀带兵骨干等，连续3年被评为优秀士兵。1997年12月退伍返乡。当时家里需要他帮忙，一开始他并不情愿搞农业，母亲便跟他说：“儿子啊，我理解你，但做人千万不能高不成低不就。你要记住，人生是一步一步走出来的，是金子总会发光，三百六十行，行行出状元！行，那就种地吧！”于是，辛宏权就这样走上了“农业路”。2002年12月，辛宏权在浙江省农业高新技术区（萧山）承包380亩地，种植大棚西瓜，并套种豇豆，果品热销上海、杭州、宁波及绍兴等地。2003年起，他跟农民兄弟合作相继在海南、广东、山西等省建立基地。2005年7月，村里农业种植达到一定规模，辛宏权发起成立了温岭市吉园果蔬专业合作社，在滨海镇长安村、永进村、洞济村等沿海一带土地开展规模化、标准化果蔬种植。

合作社成立后，大力发展设施农业、生态农业、精品农业，既坚守好市内基地，又走出去，在江苏、宁夏、海南、云南等发展市外生产基地7780余亩。合作社长期与浙江、上海、新疆等地农科院建立合作关系，引进网纹甜瓜、西州蜜瓜等十多个新品种，应用吊蔓栽培、水肥一体化技术，果实成熟度达85%以上采收，成为浙江甜瓜优质、绿色、安全、高效种植的示范样板。

冯云芬介绍道，采用甜瓜立架吊蔓生产技术，让甜瓜

藤沿着大棚钢架上垂下来的塑料绳向上生长，每根藤蔓只保留一个瓜，这种种植方式好处很多：一是所种的瓜表光好，没有阴阳面；二是日夜温差大，更易使糖分积累，比传统匍匐在地生长的瓜品质更好，且土地利用率高，产量翻倍。

辛宏权曾在《厚皮甜瓜高产立架栽培技术及应用》一篇论文中总结应用这种种植技术的好处：采用立架大棚栽培，有助于品质的提升和外表的整洁度，获得更为优秀的价格，以及降低多雨天气对瓜的甜度和病虫害等方面的影响。此外，采用立架栽培技术，还助于整理枝蔓留下要保留的甜瓜。甜瓜在大棚中，拥有适宜的光照和水肥环境，易引发藤蔓疯狂生长，这对于瓜农以果实作为目标来说是不利的。所以，需对瓜蔓进行整理。同时，立架大棚栽培技术，对于病虫害防治、人工授粉、提高坐果率、田间通风、光照均匀、提高光合作用等方面均有良好的优势。此外，由于人们对于甜瓜的要求越来越高，采用立架技术，可保证甜瓜的果实更为圆整和均匀，表面更为光洁美观，提高商品性。辛宏权对西甜瓜高产优质高效栽培技术的不断追求，在各级技术专家的指导下，通过不断的探索和努力，终于形成了他自己的一套西甜瓜种植技术方法，真正做到把技术写在大地上。也正因为他在这一方面的突出表现，今年被评为高级农艺师，农民获此职称全省不多。

吉园果蔬专业合作社出产的甜瓜，参加省农博会等有关展会时，冯云芬总会在展位上一边向客户介绍吉园蜜瓜的种植模式与理念，一边熟练地切着各种甜瓜与客户分享着这份甜蜜。吉园甜瓜也因其自身的优秀品质，总能吸引不少回头客。

在种植果蔬时，辛宏权始终坚持现代农业与精准农业的理念，坚持果蔬种植规模化、标准化，坚持学习应用新技术。

2017年，吉园果蔬专业合作社花了280万元买智能水肥灌溉设备，应用覆盖1800亩的园区。这套水肥一体化物联网系统，将大棚数字化，远程操控施肥、浇水，

实现精确管理，使种出来的瓜果更有品质保障。合作社实施的“智慧农业”项目，可以通过手机，查看空气、土壤的温度、湿度、大棚内二氧化碳的浓度等数据。

2014年春季瓜果上市，冯云芬选择待在嘉兴市水果批发市场里搞批发销售，这一年里她结识了很多的渠道商朋友，也就是在这一年，她深刻地感受到只有把产品的品质搞好了，才能有更好的渠道实现共赢的局面，才会有更多的客户闻讯而来。2015年，吉园果蔬专业合作社与深圳百果园实业发展有限公司签订了长期供销合作协议，成为百果园长期战略合作伙伴。这意味着，只要有好瓜好果，合作社的销路可以不用愁了。2020年，仅是在百果园，吉园果蔬专业合作社就有五六千万元的销售额。合作社还荣获百果园2018年、2019年“十大最具潜力供应商”称号。

作为内当家，这些年，冯云芬主要在农业品牌打造、电商发展这些方面发力。合作社的各类宣传册页由她把关定稿，各级领导来视察、同行来考察她负责接待。她总是积极参与市农水局等部门、单位组织的各类活动，参加市农博会、省农博会、上海农博会等大大小小的各类展会。在展会上，尽力展示吉园果蔬企业形象。2014年起，她还利用微信朋友圈分享甜瓜在生长过程的一些记录视频，做好农业微商，拉近与消费者的距离。她的朋友圈约有5000名好友，已成为吉园品牌宣传的一个重要窗口。

除了吆喝自家产的瓜果外，现在，冯云芬也销售全国各地其他优势产区生产的一些优质瓜果，如辽宁大连产的樱桃；云南武定的沃柑；海南的贵妃芒、莲雾、凤梨；四川攀枝花的枇杷；山东蓬莱的维纳斯黄金苹果。

您和美味只差一个快递的距离，冯云芬说：现在通过微信下单很方便，我这个微信相当于一个优质的瓜果销售平台，既可以把我温岭、台州的优质农产品销售出去，也可以把外面的优质水果介绍进来，我们的瓜果上市后，也可以通过同行帮忙销售出去。农业人，大家互相帮忙，抱团发展，这是未来的方向。实际上，帮人也等于帮自己。



辛宏权获全国脱贫攻坚先进个人称号。



辛宏权、冯云芬夫妇。记者 吴鹏飞摄



冯云芬在农博会上。

本版图片除署名外，均由冯云芬提供。

## 不忘初心 分享丰收的甜蜜

这么多年农业之路走下来，冯云芬有许多感慨。她说：我们一直致力于种植出食用放心、品质自然的果蔬。这是合作社的宗旨，也是辛宏权和她从事农业的初心，是坚持走下去的目标方向。但是农业生产之路并不总是一帆风顺，其间面对的困难和挫折也相当多。温岭地处东南沿海地区，最怕的是每年的台风季。在她记忆中，印象最深的是2015年“灿鸿”台风袭击那一次。那天是7月11日，恰逢是她的生日，她和辛宏权就在基地简陋的集装箱房子里。怒吼的台风让他俩彻夜难眠，第二天出门一看，50多亩的头茬瓜全毁于一旦。无论是2004年“云娜”台风，2015年的“灿鸿”台风，还是2019年的“利奇马”台风，每次大台风，都给企业造成了重大损失。但是，无论遭受怎样的打击，辛宏权都不轻言放弃，台风过去了，依然重建瓜园。

除了台风影响外，市场还有许多不确定因素。2011年，江苏东台西瓜因膨大剂传言销量大跌，整个西瓜产业遭受重创。当时，辛宏权在徐州种植的1600亩麒麟瓜正准备上市，结果却因传言滞销，不仅没赚到钱，还亏损了300多万元。这一年的亏损使他连小工工资都难以付出，后来在亲朋好友的帮助下才渡过难关。

农业是靠天吃饭的行业，不确定的因素很多，一是自然灾害，二是市场风险，三是金融（资金）风险，不是说，你瓜果种好了，就能有收获。搞农业，你可能付出了许多，但没得到回报也是正常的事。宏权说，农业必须要以九分耕耘，一分收获和希望的心态去做，

有这样强大的内心，你才会把农业做好。从退役回乡从事农业至今，宏权坚持了23年，确实是不容易。别人在大年初一都是在家里过年，我每年过年都是在基地里。因为植物不停地生长，大棚的开棚关棚必须要管好，不能离开啊。辛宏权坚守农业，作为他的妻子，我当然也要无条件地尽自己最大的努力去扶助他，去支持他的事业。干好农业，要一年365天坚守，只有静下心来，才可以把事情做好。从事农业，必须要静心，要有匠心精神。冯云芬说。

作为全国脱贫攻坚先进个人，辛宏权赴京参加表彰会那一天，她也在电视前看直播，深深地为习近平总书记讲的一句话所打动，习总书记说，有的说，把论文写在大地上，真正来地里写的，那才叫真本事。辛宏权回家后，谈到感想时，也说这一句打动了他的心，两人不谋而合。

冯云芬说，百果园搭建了销售平台，它在全国80多个城市开设了4000多家社区门店，要求是一年四季都要有西瓜供应。因此，合作社在江苏、宁夏、海南、云南等都建有基地，可以说是追着太阳种西瓜。从冬季至次年夏季，海南、云南、（浙江）温岭、江苏、宁夏，各个基地的西瓜次第成熟，如果你生产的瓜，一个月两个月就没有了，百果园就会去找另外合适的企业。实际上，是市场的需要，推动我们不断地向前进。渠道对接后，市场销路问题解决了，我们只要专心种好瓜就可以了。她认为，农业还是靠品质说话，而不是你嘴巴上说这个是什么驰名商

标，那个是名牌农产品。品质好，吃了才能让人记住你，这才是真本事。有品质的基础，获得的荣誉才是锦上添花。最主要的是，产品的稳定性要好，所以他们在温岭基地划出地块来，专门搞新品种植试种、引种。省农科院、浙江大学等科研机构主动将新品种提供给基地试种，每年试种的新品种至少有20多种，有时达40多种，从中筛选出适合本地种植的优质品种。为什么要试种？因为我们想赶在别人前面，只有试种过几年，才知道这个品种是否是稳定的，合作社才能长久地经营。

采访时，冯云芬还向记者介绍了与合作社基地一路之隔的原东片农场六队大队部，夫妇俩正打算在原址上修建一个吉园果蔬综合服务中心。这里离甬莞高速公路温岭北出口很近。建成后，这里既是一个农产品展示中心，展示台州区域的优质农产品，外出的温岭人可以带着家乡的优质土特产过去；这里还将是农户们的培训中心，可以邀请各大院校的专家为周边的农户授课，发挥示范辐射作用。

作为温岭市第十四届政协委员（常委），冯云芬这些年在农言农，领衔提了不少与农业有关的提案，她撰写了《关于加强废旧农膜回收利用推动农业废弃物处置产业化的建议》《关于加强农业科技人才建设，提升农业科技创新能力的建议》《关于对我市特色农业高质量发展的建议》，为发展温岭精品农业鼓与呼。她还积极参与社会公益活动，不定期捐助困难弱势群体；还经常将自己种植的瓜果蔬菜送到敬老院等处，分享丰收的甜蜜。

面对面